

СЕКЦИЯ 2

ПРОБЛЕМЫ ТРАНСФОРМАЦИИ ТРАДИЦИОННОЙ ЭКОНОМИКИ В СОВРЕМЕННУЮ

ОСНОВНЫЕ ФАКТОРЫ ТРАНСФОРМАЦИИ ЭКОНОМИКИ В СОВРЕМЕННОСТИ

*М.В. Бабынцев, 1 курс, энергетический факультет
Научный руководитель – ст. преподаватель А.А. Перчун
Ульяновский государственный технический университет*

Роль структурных факторов в процессе экономического развития постоянно возрастает. Прогрессивная структурная трансформация национальной экономики обеспечивает укрепление ее позиций в мировом хозяйстве, тогда как регрессивный вариант структурных преобразований неизбежно ведет к оттеснению страны на обочину социально-экономического развития. Неолиберальная модель глобализации, реализуемая на рубеже XX— XXI в., по замыслам ее идеологов и разработчиков, призвана окончательно разделить мировую цивилизацию на две части: экономически развитые государства, вступившие в постиндустриальную стадию своего развития, и все остальные страны, обреченные на одностороннее, анклавное развитие.

При переходе нашей страны от плановой к рыночной экономике роль денег в нашей стране резко возросла. Если раньше дефицитом были товары и люди искали возможность потратить свои деньги на что-нибудь полезное, то теперь такой проблемы нет - были бы деньги. Следовательно, дефицитом стали деньги... Рыночная экономика не может существовать без денег.

Необходимым и определяющим условием нормального функционирования рыночной экономики является конкуренция. Но как любое явление имеет свои плюсы и минусы. К положительным чертам можно отнести: активизацию инновационного процесса, гибкое приспособление к спросу, высокое качество продукции, высокую производительность труда, минимум издержек, реализацию принципом оплаты по количеству и качеству труда, возможность регулирования со стороны государства. К негативным последствиям - "победа" одних и "поражение" других, различие в условиях деятельности, что ведет к нечестным приемам, чрезмерная эксплуатация природных ресурсов, экологические нарушения и др.

Чрезмерная монополизация, появление конкурентной борьбы между монополиями, без соответствующего контроля со стороны государства может привести к созданию так сказать "государства в государстве", чем в принципе и являются ТНК. Монополизм приводит к замедлению научно-технического прогресса, консервирует низкое качество продукции, делают

эту продукцию неконкурентоспособной на мировом рынке, утрачиваются стимулы нахождения более эффективных решений функционирования в экономике и др.

Конкуренция - определяющее условие поддержания динамизма в экономике, и в условиях конкуренции создается большее национальное богатство при меньшей стоимости каждого вида продукции по сравнению с монополией и плановой экономикой.

Коррупция – общий термин, обозначающий использование своего положения в обществе в личных целях. Экономические потери от коррупции огромны. По приблизительным подсчетам ученых Гарвардского университета, коррупция увеличивает стоимость товаров и услуг на 5-15%. Потери от коррупции в сфере государственных заказов и закупок составляют примерно 30% всех бюджетных затрат по этим статьям. По оценкам российских правоохранительных органов, криминальные структуры в отдельных отраслях промышленности (нефть, газ, редкие металлы) тратят до 50% прибыли на подкуп должностных лиц. По самым скромным подсчетам, суммарные потери от коррупции в нашей стране составляют не менее 20 млрд. долларов в год. Легкости реализации коррупционных схем в России способствует то, что решение многих экономических вопросов находится в руках чиновников, при этом чиновники весьма бедные и не ассоциируют себя с государством.

Коррупция оказывает негативное воздействие на экономику. Уровень коррупции оказывает существенное влияние не только на финансово-экономическое, но и на социально-политическое положение государства. Коррупция искажает экономическую и финансовую среду ведения бизнеса, уменьшает эффективность государственного управления и бизнеса, стимулирует к инвестициям, сдерживает экономическое и политическое развитие, порождает социальное неравенство, а также вносит определенную нестабильность в политический процесс. Самая общая форма коррупции, с которой бизнес сталкивается непосредственно, — финансовая коррупция.

Здесь обратим внимание на интересный факт, что в особых случаях, при крайне жесткой и мало экономически обоснованной регламентации, коррупция может играть позитивную роль, способствуя преодолению излишних барьеров.

Важнейшим негативным фактором, связанным с коррупцией, является увеличение риска для инвесторов.

Известно, что прочная инвестиционная база обеспечивает устойчивый экономический рост. В настоящее время привлечение инвестиций из всех источников, в том числе прямых иностранных инвестиций становится важнейшей общенациональной задачей, от решения которой, возможно, зависит будущее российской экономики. Инвестиционный подъем означал бы рост нового физического капитала на современной технологической основе. Ориентация на государственные инвестиции себя не оправдывает, поэтому решение проблемы масштабного инвестирования надо проводить

с помощью привлечения частного капитала, как отечественного, так и иностранного.

На сегодняшний момент острой проблемой нашего государства является его роль в экономической системе. Эта проблема меня наиболее затронула, глядя на экономическое положение страны. Во всех экономических системах государство регулирует экономику. Такое регулирование в современной рыночной экономике осуществляется в намного меньших масштабах, чем в административно-командной системе. Тем не менее, и здесь экономическая роль государства велика.

Целесообразно рассмотреть причины государственного вмешательства в экономику и некоторые его формы. В рыночной экономике основным регулятором экономических пропорций является рынок. Государственное регулирование играет вспомогательную роль. Оно строится на основе принципа «необходимости»: только в тех сферах, где рыночные регуляторы в силу различных причин неэффективны, допустимо и целесообразно государственное регулирование.

Роль государства в экономике конкретизируется в его функциях. Все функции государства в переходной экономике связаны со становлением и развитием рыночных отношений. В зависимости от характера этой связи можно выделить 2 группы регулирующих функций государства: функции по созданию условий эффективного существования рынка функции по дополнению и корректировке действия собственно рыночных регуляторов. Названные функции характерны как для переходной, так и для развитой рыночной экономики.

Важнейшей задачей государства на переходном этапе является создание целостной системы экономических методов регулирования. С этой целью все страны, осуществляющие переход к рыночной экономике, проводят радикальные реформы кредитной и налоговой системы.

О роли инвестиций в экономику России высказываются разные мнения, порой абсолютно противоположные. Одни считают, что сокращение объемов капиталовложений, устаревание и износ основных фондов и ряд других причин делает невозможным проведение экономических реформ в стране без поступлений инвестиций из-за рубежа. Другие считают, что иностранные инвестиции угрожают экономической безопасности страны, и если прекратить процесс « бегства капитала » из России, внутренних средств для эффективного развития экономики вполне достаточно.

Однако практика показывает, что ни одна страна в мире не может эффективно развиваться без вливания капитала в ее экономику. Иностранные инвестиции – распространенный в мировой практике способ расширения источников финансирования развития национальной экономики, решения социальных проблем. Иностранные инвестиции имеют значительные преимущества в сравнении с привлечением иностранных кредитов.

Все эти вышеперечисленные факторы несомненно важны в развитии современной экономики, но нельзя не учитывать еще один важный фактор

«человеческий». Именно отношение людей основанные на доверие, на оказание помощи друг другу способствуют развитию демократического общества, что дает предпосылки развития современной экономики.

Литература:

1. Платонов В. С. Введение в бизнес. Основы рыночной экономики. Ростов н/Д., 1997.
 2. Курс экономической теории. /Под ред. Чепурина М. Н., Киселевой Е. А.
 3. Кузык Б.Н., Яковец Ю.В. Россия 2050 стратегия инновационного прорыва. М., 2004.
 4. Портер. М Международная конкуренция. М., 1994.
 5. Левин М., Сатаров Г. Явление коррупции России // Независимая газета. 1997. 2 окт.
 6. Яковец Ю.В. Эпохальные инновации 21 века.
-

**МОДЕРНИЗАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ
В АГРАРНОМ СЕКТОРЕ РОССИИ В НАЧАЛЕ XX ВЕКА:
РЕФОРМЫ СТОЛЫПИНА – «ТИХАЯ РЕВОЛЮЦИЯ»**

*К.В. Безуглова, 2 курс, экономико-математический факультет
Научный руководитель – ассистент Н.А. Балаклеец
Ульяновский государственный технический университет*

Реформы 60–70-х гг. XIX в. вызвали бурное развитие экономики России, утверждение в ней капиталистического способа производства. В начале XX в. перед страной встала новая задача – перейти к индустриальному обществу, т.е. обществу, в котором завершен процесс создания крупной, технически развитой промышленности и соответствующих ей социальных и политических отношений. Переход к индустриальному обществу принято называть модернизацией.

Россия начала XX в. была аграрной страной, в сельской местности проживало 82% населения [4, с.17], а предметом экспорта, как правило, была сельскохозяйственная продукция. Сложившиеся экономические отношения были тормозом для развития сельского хозяйства, и, следовательно, экономики страны. Аграрный вопрос волновал правительство, однако концепции его решения были разнообразны и часто противоречивы.

Аграрный вопрос – это совокупность общественных отношений в сельском хозяйстве по поводу распределения земли, сельскохозяйственной продукции и доходов, пользования, владения и распоряжения землей и другими средствами производства.